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PROPOSITION CXVIL

- Qu’il nous soit proposé de démontrer que dans les figures quarrees la diago-
nale est incommensurable en longueur avec le cété.

Sait le quarré asra, et que Ar soit sa diagonale ; )e dis que la droite AT est
mcommensurab]e en longueur avec AB.
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~ Qu’elle lui soit commensurable, si cela est possible; je dis qu’il s’en suivrait

qu'un méme nombre serait pair et impair. Or, il est évident que le quarré de AT
.- est double du quarré de AB (47.10); mais AT est commensurable avec aB; la
droite AT a donc aveg ladroite 4B la raison qu’un‘nombre a avec un nombre (6. xo)
Que Ar ait avec AB la rajson que le nombre Ez a avec le nombre H, et que les
nombres Ez, H soient les plus petits de ceux qui ont la méme raison avec eux;
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le nombre Ez ne sera pas l'onité. Car si Bz était Punité,  cause que EZ a avec
H la raison que AT a avec 4B, et que AT est plus grand que AB, Vunité EZ serait
plus grande que le nombre H, ce qui est absurde ; Ez n’est donc pas V'unité;
Ez est donc un nombre. Et puisque TA est A AB comme Ez est 4 H, le quarré de T4
~sera au quarré de AB comme le quarré de £z est 4u quarré de H. Mais le quarré de
TA est double du quarré de 4B ; le quarré de Ez est donc double du quarré de H;
le quarré du nombre Ez est donc pair. Le nombre Ez est donc pair ; car il était:
impair, son quarré serait impair ; parce que si 'on ajoute tant de nombres im~
pairs que I’on voudra, leur quantité étant impaire, leur somme est un nombre
impair (23.9); le nombre Ez est donc un nombre pair. Partageons le nombre
EZ en deux parties égales en @. Puisque les nombres Ez , H sont les plus petits
de ceux qui ont la méme raison avec eux, ces nombres seront premiers entr’eux.
' Mais le nombre Ez est pair; le nombre H est donc impair. Car §'il était pair,
les nombres Ez, H, qui sont premiers entr’eux , seraient mesurés par deux; parce
que tout nombre pair a une partie qui en est la moitié, ce qui est impossible.
Le nombre H n’est donc pas’ un nombre pair ; il est donc impair. Mais Ez est
double de Ee; le quarré de Ez est donc quadruple du quarré de Eo (11. 8). Mais
le quarre de EZ est double du quarré de H; le quarré de H est donc double du
quarré de Eo; le quarré de H est donc pair ; le nombre H est donc pair, d’aprés
ce qu1 a.été dxt (29. g). Mais il est aussi impair, ce qui est impossible; la droite
AT n’est donc pas commensurable en longueur avec A3 ; elle lui est donc incom-
mensurable. Ce qu'il fallaut démontrer. '

Ceer)






